

“美丽经济”成为乡村振兴“新引擎”

阿城区学习浙江“千万工程”经验,加快推进宜居宜业和美乡村建设

本报记者 康福柱 文/摄

6月2日,阿城区召开“深入学习贯彻浙江‘千万工程’经验,加快推进宜居宜业和美乡村建设”现场会,通过实地走访、现场推介和研讨,进一步明确了阿城区推进宜居宜业和美乡村建设的工作思路,学好学透,用好用活浙江经验,推进阿城区乡村振兴战略深入实施,努力探索符合区情实际的休闲农业、文化创意等新业态发展模式,把美丽风景转化成“美丽经济”,努力开辟迈向农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴新道路。

持续整治人居环境 提升村庄“颜值”

近年来,阿城区把人居环境整治作为推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村的一项重要工作来抓,区委区政府主动谋划、科学布局,紧紧围绕农村人居环境整治“4+2”工作任务,以“六清一修一改一建”为中心,强力推进村庄清洁行动。

阿城区把观摩农村人居环境整治典型示范作为开展乡村振兴月拉练的一项重要内容,常态化进行典型示范观摩学习,形成的经验、措施、办法等成果在全区范围内推广,达到典型经验共同分享、工作效果共同提高的目的。区级领导带队对所辖15个涉农镇(街)分组拉练评比检查,通过现场评比打分、找差距、学先优、抓整改,抓实抓细农村人居环境整治。

阿城区将农村人居环境整治“4+2”任务与河长制、林长制、田长制工作统筹推进,通过多措并举持之以恒抓管护,久久为功推整治,村庄开始由干净整洁向美丽宜居转变,正努力打造“一村一处景、一线一风光”的美丽乡村,为发展“美丽经济”赢得先机。

培育新产业新业态 激活“美丽经济”

变美了的乡村吸引了外来投资人的目



三清邨向往生活公社

光,阿城区借助当地的绿水青山,强化创新设计赋能乡村振兴,通过不同IP主题构建文旅综合体,打造“企业+村民”的联动发展模式,实现村庄效能的整体腾飞升级。

去年,阿城区引进一家企业在松峰山镇松峰村三清屯投资建设“三清邨向往生活公社”,一期建设的“半亩方塘·乡村会客厅”“观山民宿”已于当年建成投用,收获良好效果。一期项目的成功,让投资方甩开了膀子,有了更大的雄心、更长远的规划。现在,正在紧锣密鼓地建设二期项目,投资方一位负责人介绍,这里的生态环境好,一期项目投用后,吸引了很多城里人来游玩,“观山民宿”客房少,供不应求。二期主要建设一栋有10多间客房的二层民宿,并在滨河地域开发露营地等新项目,可以为游人提供餐饮、研学、农事体验等。

投资方还准备在三清屯建设文化俱乐部、村史馆、时光书屋、咖啡厅、康养保健等设施,并成立乡村物业公司,构建新业态,既能吸引城里人来游玩体验,也能吸引村里外出务工的年轻人返乡从事管理、导游、

餐饮服务等工作。投资方还谋划在三清屯建设电商基地,销售当地的土特产品,拓宽乡亲们的致富道路。

与此同时,位于金龙山镇的“不乏生活寒地森林度假民宿”已建成投用,小岭街道新兴村“七里香”民宿也在积极推进中,阿城区正通过打造精品民宿,带动产业振兴,将生态优势变成民生福利。

村民吃上“旅游饭” 乡村焕发新活力

阿城区立足山清、水秀、林茂的资源优势,拓展农业功能,正探索以乡村为依托、以农民为主体、以乡村独特的自然环境、田园风光、农耕文化等为资源的休闲农业与乡村游发展新途径。

每到夏季,红星湖就成为哈尔滨市民“野游”的一个打卡地,这里不仅有旖旎的风光,还有多种美食,“采摘园农家院”烹制的红星鲤鱼、小笨鸡炖蘑菇很受游人欢迎。“采摘园农家院”负责人秦娟介绍,游客如果准备双休日来用餐,都得提前预订。果树

园子里养了数百只小笨鸡,游人现选现杀。此外,果树园子里栽植了6000多棵樱桃、树莓、李子等果树供游人采摘。

红星湖的美丽风景不仅美了游人,也带火了当地的“美丽经济”,很多村民吃上了“旅游饭”。有40多位村民在红星湖景区做保洁工作,还有一些村民将种植的小园菜、采摘的野生菜送到“采摘园农家院”出售,满足了游人选购优质农产品的需求,也增加了他们的收入。

目前,阿城区休闲农业经营主体有270余个,休闲农业年营业收入超过4.3亿元,年接待游客121万人次,休闲农业从业人数3.1万人,阿城区已成为哈尔滨市近郊重要的乡村旅游目的地。

未来,阿城区将深入推进农村一二三产融合发展,通过与爱乡村、会策划、懂营销的乡村运营师团队合作,将乡村资源优势、生态优势转为经济优势,发展优势。把热情好客、诚信友善当成阿城人的名片,让广大农民在乡村振兴中有更多获得感、幸福感。

2023,我们的乡村振兴路

红豆松果穿山龙 一地三种收益丰

木兰县探索“药粮间作”模式引领村民致富

“从这里向东,你能看到的土地,都是我们村的‘地下银行’。”安桂凤指着前面1700亩的坡岗地自豪地说。放眼望去,郁郁葱葱的中草药“穿山龙”长势正盛,9万多株红松傲然挺立,乡亲们还在田间播种红红豆……这是乡亲们多年来摸索出的药粮间作增收路。

一地三种,药粮坚果“三丰收”

坡岗地不打粮,挖一锹下去见沙土,但却是发展中草药种植的宝地。

2020年,安桂凤和丈夫陈立新将中草药“穿山龙”种植引入木兰县东兴镇七屯村,这里坡岗连环,青山环绕,正是种植“穿山龙”的首选地。很快,村里建起了专业种植合作社,还成立了玺存农业科技有限公司,当年就有1700亩坡岗地种上了中草药,百余户农民加入了合作社,浩浩荡荡地满山播种“穿山龙”。

“穿山龙”的成熟期为4年,为了填补这块收益空白期,安桂凤在垄沟里套种了玉米。很多农民不解:“粮食和中草药两样种在一起,能长好吗?”安桂凤告诉乡亲们:“中草药不施任何药和肥,对地力需求不高,和粮食一起种完全没问题,庄稼根系还能起到固土保墒的作用,对于中草药生长环境,起到保护作用。”结果,当年玉米取得大丰收,棒大粒满,卖上了好价钱。

不仅药粮套种,安桂凤还引进了红松种植,成活率达到98%,同一片土地,种植三种作物,土地利用率达到300%,收益不知翻了几倍。“今年,我们村的‘穿山龙’就将收获,松果也将迎来大丰收,这坡岗地就

塑造有机品质,开启订单农业

选一处枝叶茂盛的田垄,一铁锹挖下去,顿时出现一块盘结的“穿山龙”根茎,每一条茎都有拇指粗细,安桂凤夫妻笑得合不拢嘴。估算一下,1亩地产1万斤没问题,每斤能卖2元,1700亩是一笔不小的收益。

安桂凤夫妻俩探索这种种植模式成功了,越来越多的乡亲找上门要跟着一起干,夫妻俩都爽快地答应下来。“遇见‘穿山龙’,浑身都轻松”这一民间俗语道出了“穿山龙”的药用价值。“穿山龙”是一种耐寒耐旱的北方道地药材,它有祛风除湿、活血止痛、降“三高”等功效,是很多中成药的必需成分。

安桂凤介绍,4年后,除第一年套种玉米外,其他几年都套种经济效益更高的红豆小豆。由于田里栽植了红松,无法开展大型农机作业,必须得推行精耕细作,合作社趁机发展有机种植,红小豆的品质逐年提升,许多需求豆沙馅料的食品企业抢着来下订单,每年乡亲们都是攥着订单搞生产,粮食不愁卖不上价。

搭乘北药产业快车,踏上致富路

近年来,作为黑龙江省中药材基地示范县,木兰县围绕黑龙江省打造千亿级中医药产业目标和中药材产业发展战略,全力推动



农户在田间劳作。

中草药产业发展,出台了《木兰县中药材产业发展扶持政策》,通过落实新发展理念、加快农业转型发展、促进乡村振兴,让北药产业释放出了巨大致富效益与发展动能。

木兰经济开发区内,依托龙头企业带动,投资8500万元的中药材集散市场正在建设中,在道地药材巨大潜能的助力下,木兰中草药产业链条正在逐步延伸、增强,成为立县兴县特色主导产业。

今年,安桂凤带着乡亲们与成都地奥制药集团签订“穿山龙”收购合同,秋天起

草药无论多少全收。“穿山龙”收获在望,9万棵红松也结出松果,遍地的红豆苗旺盛生长……一地三种的增收好戏在黑土地上连番上演。

木兰县东兴镇七屯村党支部书记马云举说:“‘穿山龙’种植在我们村落户,不仅让乡亲们快速实现了增收致富,更让大家开了眼界、长了见识,通过科学间作、合理种植,提高土地利用率,促进农业增产增收、农民增收,这确实是新时代农民应该大力探索的产业新路径。”

马宇兵 本报记者 郝欣

今年以来,方正县深入贯彻落实省、市关于深化能力作风建设“工作落实年”部署要求,着力强产业、优服务、惠民生、促发展,找准支点、抓住重点、突破难点、培育亮点,推动各项工作任务落实落地。一季度,全县固定资产投资增幅在9县(市)中排名第3位。

构建一个产业体系。围绕省委“4567”现代产业体系,瞄准核心优势和产业延伸升级,制定下发《方正县落实省委运用“四个体系”构建县域主导产业的意见》。以方正大米、方正银鲫、特色农业、硅材料、精密刀具、特色文旅、医药食品等七大产业为主导,构建特色鲜明、支柱性强、前景广阔的“7+1+N”现代产业体系。全年谋划重点产业项目102个,计划总投资39.18亿元,1—4月份开复工项目36个,固定资产投资同比增长36.4%。

实施五大重点工程。实施重点企业扶持工程,推行县级领导专人包联和重点部门专责服务,一季度荣群刃具、中村刃具增容扩产,生产销售同比增长50%。实施地域品牌

构建现代产业体系 重点项目加快建设

方正县全年谋划重点产业项目102个,计划总投资39.18亿元

培育工程,强化品牌创建、宣传和管理,“方正大米”斩获“2023中国品牌价值”全国大米行业第三名。实施重大项目建设工程,得莫利特色小镇、双子山国家森林公园旅游等项目扎实推进。实施招商引资提质工程,年初以来,全县20个招商小组开展招商对接130余次,达成意向性协议20余个。实施金融服务提升工程,开展银企对接5次,组织金融机构开展进企辅导16次。

完善五项配套机制。组建“7+1+N”专班,统筹运用“四个体系”推进工作落实。强化县级领导包联制度,24名县级领导深入包联企业60余次,帮助协调解决问题16个。完善产业振兴政策体系,抓好政策宣传和对上推报争取,全县17个项目获得前两批专项债券资金反饋,预计年度发行债券资金4.64亿元。



方正县生产的合金锯片远销海外。

新闻速递

开展“春风行动” 入企问需谋良策

本报讯(王天航 记者 罗彦坤)为进一步优化税收营商环境,近日,巴彦县税务局开展了“春风行动”入企问需谋良策系列活动,加强税务部门与市场主体的密切联系,聚焦纳税人缴费人需求,剖析基层税费服务存在的问题,有针对性地开展服务,不断提升纳税人缴费人满意度。

本次行动共组建了6个走访小组,通过实地走访开展“需求大征集”,共走访495户企业,收集解决意见建议10余条,分级分类针对性宣传辅导组合式税费支持政策、优化营商环境和“便民办税春风行动”等相关措施,电子税务局操作、非接触式办税、“最多跑一次”事项、退税(费)便利化、纳税信用评价修复等纳税人缴费人关注的重点内容、办税缴费服务的便利化措施。受访企业表示,切实感受到政府扶持企业的用心、帮助企业的真心,并在行动中享受到了真正的实惠。

下一步,巴彦县将持续深入开展问需求、送政策、解难题服务,真正解决群众的急难愁盼问题,通过不断提升服务水平,持续优化营商环境。

运用“四个体系” 紧扣重点抓落实

本报讯(记者 罗彦坤)通河县深入贯彻落实省、市能力作风建设“工作落实年”活动部署要求,坚持将“四个体系”作为推动工作的制胜法宝,坚持高站位启动、高起点谋划、高质量开展、高成效落实,推进重点工作高效落实,推动经济社会高质量发展。

通河县组建重大决策部署督办落实行动专班,牢牢压实“五个责任”,形成层层有人管、事事有人抓,以上率下、整体联动的长效落实机制,构建起相互衔接、高效落实的工作格局,串联起任务清晰、责任明晰,一环扣一环的责任链条。

专班结合县情实际,制定中央、省、市、县四级台账共9本,细化分解为307个小项,全部明确牵头县级领导、牵头单位、责任单位、完成时限,分设专人进行统计、汇总、更新,实现了目标任务项目化、清单化,每项重点工作责任有领导、推进有指标、质效有评价、考核有抓手。

依据台账分工、工作时限,有专人定期对牵头单位任务落实最新进展情况进行实地、书面、电话督导,截至5月中旬,通河县已开展工作台账内容督导20余次,推进情况及时报告县重点任务落实机制领导小组,并纳入日常考核打分,建立工作“晾晒榜”“红黑榜”,实行月调度、季通报、年考评,形成了比学赶超、争先创优的良好氛围。

民生工程提速 提升城市形象



工作人员对路面进行养护作业。

本报讯(张杰 记者 康福柱)五常市以创建全省文明城市为契机,以群众身边事为突破口,深入推进建设“工作落实年”活动。日前,五常市住建局市政工程建设中心开始对城区内部分影响通行的道路进行维修养护,截至目前,已完成29条主次干道的维修施工,修复面积25100平方米,方便了市民出行,提升了城市形象。

五常市住建局市政工程建设中心对城区所有道路路面情况进行摸排调查,建立台账,制定方案加大人员力量投入,严格按照施工工序组织施工。同时,针对不同的路面破损情况,采取了不同的修复方式。

为降低维修道路给市民出行带来的影响,施工过程中,施工人员对切割、挖坑后的路面渣土进行及时清理,减少扬尘,并严把技术关,认真落实修补技术规范,严格执行“划线、割缝、清底、摊铺、压实”等工艺要求,保障工程质量及施工进度。五常市住建局市政工程建设中心还安排专人在施工现场进行安全检查,加快工程进度。

百余困难学生 收到爱心资助

本报讯(记者 郝欣)5月28日上午,由黑龙江省志愿服务发展中心、延寿县委宣传部主办,延寿县妇联、团县委承办,哈尔滨顺公益服务中心、延寿县文化广电和旅游局、“一粒米”志愿服务队协办的关爱未成年人“助飞行动”主题志愿服务活动在延寿县影剧院举行。

活动现场,延寿县共选取了120名困难学生,为他们发放助学金和书籍、学习用品、衣物等。延寿县“助飞行动”主题志愿服务活动由延寿县“一粒米”志愿服务队发起,面向社会爱心人士广泛募集资金,资助全县中小学生、大学生中的贫困学生每人每月200元,直至大学毕业。截至目前,累计捐赠资金130余万元,受助学生200余人。